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6) усталення соціально-виховного напряму учнів початкової школи на основі 

інтеграції  соціально-педагогічної парадигми  та анімаційної практики.  
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РОЗВИТОК АКЦЕНТУАЦІЙНИХ УМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЧИТАННЯ 

 

Сучасна Нова українська школа (НУШ) покликана формувати гармонійно розвинуту 

особистість. Важливим компонентом цього складного і багатогранного процесу є 

мовленнєвий розвиток дитини, оскільки від вільного володіння словом значною мірою 

залежить загальний розвиток людини, формування її світогляду, вміння налагоджувати 

стосунки з іншими людьми, самореалізація в суспільстві. 

Розвиток культури мовлення і спілкування – це виховання навичок літературного 

спілкування, пропагування і засвоєння літературних норм у слововживанні, граматичному 

оформленні мовлення, у вимові та наголошуванні, неприйняття спотвореної мови або 

«суржику». Протягом навчання здобувачі освіти повинні засвоїти вироблені суспільством 

правила мовленнєвої комунікації та виражальні можливості мовних одиниць усіх рівнів. 

Великий запас виражальних засобів української мови, яким володіє мовець, допоможе йому 

знайти ті, що можуть забезпечити адекватне відтворення змісту думки й ефективну 

реалізацію задуму. Визначаючи такі особливості розвитку мовної особистості, важливо 

приділяти увагу ролі виражальних засобів у мовленнєвих уміннях і навичках учнів. 

Сьогодні проблема розвитку культури мовлення привертає увагу багатьох сучасних 

учених. Концептуальні основи мовленнєвої підготовки окреслені О. Біляєвим, 

М. Вашуленком, О. Горошкіною, С. Єрмоленко, В. Задорожним, Р. Зорівчак, М. Пентилюк, 

О. Пономарівим В. Плахотником, Л. Симоненковою, Л. Скуратівським, Л. Струганець та 

іншими [2, с. 120]. В останні десятиліття проблемі формування та розвитку мовленнєвої 

компетенції учнів основної школи присвячено чимало досліджень мовознавців та 
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лінгводидактів (Н. Бабич, Д. Ганич, Л. Мацько, В. Мельничайко, К. Плиско, Л. Федоренко та 

ін.), вчителів-практиків (Г. Дідук, Л. Мирончук, М. Петруся, З. Темченко та ін.). 

Дослідження місця та ролі виражальних засобів, які забезпечують виразність мовлення, 

знайшли своє відображення у працях Н. Бабич, В. Ковальова, І. Кочан, М. Крупи та ін. 

У початковій школі формування культури спілкування здійснюється у процесі 

вивчення всіх розділів мовного курсу шляхом збагачення, уточнення й активізації 

словникового запасу школярів, формування вміння правильно наголошувати слова під час 

вимови, поєднувати їх одне з одним, дотримуватися нормативних граматичних форм, 

доречного вживання виражальних засобів мови, формул мовленнєвого етикету. 

Вирішення проблеми формування акцентуаційних умінь та навичок у межах 

орфоепічного матеріалу є предметом дослідження учених-педагогів і вчителів на всіх етапах 

розвитку школи.  

Навчальні освітні програми для молодших класів НУШ висвітлюють основні напрями 

формування компетентностей у здобувачів освіти. Формування навички виразного читання у 

дітей молодшого шкільного віку неможливе без розвитку акцентуаційних умінь, в яких 

важливу роль відіграє наголос. У Енциклопедії сучасної України визначено, що «наголос – 

це виділення фонетичними засобами одного зі складів у словах чи інших мовленнєвих 

одиницях (синтагмах, фразах). У зв’язку з цим склади поділяють на наголошені й 

ненаголошені (прийнято вважати, що односкладові слова не мають наголосів). Наголошення 

забезпечує розрізнення значень слів, їхніх граматичних форм та розуміння змісту 

мовленнєвого потоку в цілому» [4]. Український наголос – силовий (підсилення голосу 

виділяє наголошений склад), вільний (може припадати на будь-який склад), рухомий (у 

різних формах одного слова можуть бути наголошені різні склади), виконує диференційну 

функцію (зáмок – замóк, мýка – мукá). 

Загалом в усному чи писемному мовленні ми вживаємо слова, словосполучення, а 

інколи й цілі речення, які є логічними й емоційними центрами і які повинні бути якось 

виділені, інакше зміст того, про що говоримо і читаємо, може бути зрозумілий неправильно 

чи не зовсім правильно. Цьому і слугує логічний наголос (один із найважливіших засобів 

інтонаційно-звукової виразності). Разом з іншими засобами звукової виразності правильно 

зроблені логічні наголоси допомагають тому, хто говорить чи читає, найбільш чітко і яскраво 

виразити думку, сприяють активному сприйманню мови. 

На думку В. Винницького, у сучасній українській літературній мові існують єдині 

акцентуаційні норми, які склалися передусім на базі середньонаддніпрянських говорів, але 

значний вплив на процес формування наголосу мали й південно-західні говори. Акцентні 

норми мають суспільний характер, тобто дотримання і зміцнення норм наголошування слів є 

обов’язковим для всіх мовців [1, с. 10]. До складних випадків наголошення належать такі 

слова, як-от: аджé, вúпадок, вíрші, діалóг, завдáння, зáгадка, запитáння, кіломéтр, кропивá, 

одинáдцять тощо. 

Важливою умовою розвитку акцентуаційних умінь учнів початкових класів у процесі 

оволодіння культурою мовлення є добір ефективних методів навчання й форм організації 

навчальної діяльності. Компетентнісно орієнтоване навчання української мови вимагає 

застосування таких методів, які передбачають активну діяльність учнів. До них належать:  

- продуктивні (вивчений мовний матеріал застосовується в мовленнєвій практиці); 

- евристичні або частково-пошукові (окремі елементи нових знань учень знаходить 

завдяки розв’язанню пізнавальних завдань); 
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- проблемні (учень усвідомлює проблему й знаходить шляхи її вирішення); 

- інтерактивні (активна взаємодія всіх учнів, під час якої кожний школяр осмислює 

свою діяльність, відчуває свою успішність («Мозковий штурм», «Навчаючи – вчуся», 

«Ажурна пилка», «Аналіз ситуацій (кейс-метод)», «Дерево рішень», «Мікрофон», 

«Карусель» тощо)) [5, с. 367]. 

За допомогою використання таких методів на уроках української мови, учні 

опановують зазначені вміння, поступово просуваючись від простіших до складніших, 

встановлюючи між ними зв’язки. Успішність оволодіння вміннями будувати зв’язне 

висловлювання залежатиме від систематичності і системності роботи над ними. 

Отже, культура мовлення кожної людини формується ще з дитинства та розвивається, 

в подальшому, в школі. Саме тут закладаються основи вивчення слів, їх значення, вживання, 

вимова та правопис. Значне місце в цій системі посідає правильне наголошування слів та їх 

форм, адже наголос – це один із важливих елементів мовної культури людини. 
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СУТНІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У КОНТЕКСТІ ВИМОГ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

 

Сучасні дослідники та практики активно обговорюють дослідницьку роботу як один з 

ключових методів впровадження компетентнісного підходу у навчанні молодших школярів 

відповідно до принципів Нової української школи. Цей підхід передбачає формування в 

учнів комплексу ключових навичок, що базується на їхньому особистому досвіді. Поняття 

компетентності охоплює мотиваційний, етичний, соціальний та поведінковий аспекти, а 

https://esu.com.ua/article-71473
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